



“浙江新闻”客户端



“浙江法制报”微信

新闻热线:0571-87054420 13857101115

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn 浙江法治在线:www.zjfbz.com.cn

着眼“四个全面” 平安浙江建设行稳致远

2015年我省平安建设工作综述

本报记者 张倩 文 王志浩 摄

当西子湖畔桃红柳绿,以迷人之姿迎接四方宾客之时,我们也以全新的面貌盼来了属于我们的“一期一会”。3月31日,省委、省政府召开大会,对我省过去一年赢得平安称号的市、县(市、区)予以命名颁奖。

春华秋实,自2004年省委作出建设平安浙江这一重大决策部署以来,每年3月底,省委都要隆重召开建设平安浙江工作会议。12年来,浙江用落实与坚持将平安蓝图一绘到底,谱写出一曲曲民富与民安齐头并进的平安乐章。

这一年,我们站在更高的起点,致力于打造一个根基更深、水平更高、人民群众有更多获得感的平安浙江。

这一年,围绕这个目标,全省各地各部门着眼“四个全面”战略布局,坚持问题导向、效果导向,精准发力、持续发力,服务中心工作,创新社会治理,有效防控和解决各类社会风险,平安浙江建设不断推进,人民群众安全感不断提升。

这一年,以法治为引领和保障,平安浙江建设在法治轨道上行稳致远,平安浙江建设能力与水平再上新台阶。



服务中心,“大平安”促民富民安

有一个目标,是平安浙江建设的执着追求,那就是创建大平安。在这一理念的指引下,平安浙江建设贯穿于加快浙江全面建设小康社会的全过程,融入经济、政治、文化、社会、生态等多领域、多层次,有力促进了经济社会持续协调健康发展。

作为大平安理念的最生动诠释,融发展与稳定于一体的违法建筑和水环境整治,已成为平安浙江建设的应有之义。

2015年,全省各地以法治为引领,全力推进“五水共治”“三改一拆”等重点工作,“治”出了美丽环境、“拆”出了品质生活,为浙江的发展书写了灿烂的篇章。

2015年,经济领域风险显露,运用法治思维和法治方式服务保障经济转型升级,是平安浙江建设的一场“硬仗”。对于关而不清、倒而不破、债权债务关系长期搁置的“僵尸”企业,浙江法院先行先试,探索用法治方式助其“解围”,找寻出路。

温州一家鞋业公司,1997年即被工商管理部门吊销营业执照,成为“僵尸”企业,16年来,该企业一直关而不清,债权债务关系长期悬搁。2015年,温州市瓯海区法院适用简易程序,短短40天即促成该企业债权债务关系人达成破产清算和解协议,裁定确认无争议债权46.5万元,债务人股东代为清偿债务23.25万元,实现50%的普通债权清偿率。40天,也创造了浙江法院审结破产清算案件用时的最短纪录。

省高院的数据显示,2015年以来,全省法院注重运用法治方式完善对涉困企业的差异化处置,受理破产案件307起,通过司法程序化解银行不良资产1325亿元,盘活企业存量资产184亿元,一批可淘汰的“僵尸”企业退出市场,为实现“腾笼换鸟”、兼并重组、转型升级提供了有利条件。

改善城市交通拥堵状况,也是平安浙江建设的重要内容之一。2015年,全省公安交警部门严厉整治道路交通违法行为,开展“三查三治”“打非治违”等专项行动,查处旅游客车、校车违法、假牌假证、毒驾、酒驾等严重违法行为2000万起,查处的交通违法行为总量较上年同比增长11.7%,城市交通状况得到有效改善。

与此同时,面对城市机动车保有量和驾驶人数量急剧增长的新情况,我省公安交管部门积极提升服务群众能力和水平,推出交通管理改革10项创新举措,稳步实施驾考网上自主预约、省内异地考驾照、机动车省内异地年检等措施。“交通上的便利和实惠就是一种平安!”不用再往返温州杭州两地给机动车年检的市民小孟说。

大平安在浙江大地的生动诠释,还表现在服务保障民生上。2015年,全省所有县(市、区)公办学校实现零择校,并全部通过国家义务教育基本均衡县评估,统一的城乡医疗保险制度也已建成,全民医保基本实现,医学人才和城市医院“双下沉”深入推进,县域医疗卫生机构服务能力和群众满意率达到“两提升”。

打防结合,增强人民群众安全感

平安建设好不好,直观地反映在社会治安上。针对影响群众安全感的突出治安问题,2015年,我省各地各部门打防结合,开展各类专项整治行动,切实保障人民群众生命财产安全。

网络时代,通讯网络诈骗成为群众的“心头恨”。对此,浙江警方放出大招,自去年10月底开始,在湖州、杭州、温州成



社区党员服务队在巡逻

立反诈骗中心,至当年底,共破获通讯网络诈骗案件1110起,收缴赃款2653万元。“根据反诈骗流程,接警后,我们通过三方通话,同步追查诈骗电话、网址和银行账户,只需要一两分钟,就可以将骗子圈出来,挽回损失并通过运营商技术阻断,截断诈骗电话、网址在辖区的‘投放’。”湖州市反诈骗中心负责人孙晟说。

群众的需要和诉求,就是平安建设的努力方向。2015年8月14日,杭州市时代电子市场里人头攒动、热闹非凡,沈女士的心却凉了一大截,她7岁的儿子不见了。好在2小时后,杭州警方将被拐走的孩子送到了她面前。案件的顺利侦破,得益于杭城上空无处不在的视频监控。

早在2003年,作为当时全国4个试点城市之一,杭州就开始了大规模的政府投资视频监控系统建设工作,“天网工程”建设由此拉开序幕。不仅杭州,2015年,全省已建成社会治安视频监控探头150余万个,几乎所有城乡公交车都配备了视频监控,全天候“不眨眼”地守护着浙江大地。

视频监控若有死角,则用平安巡防来填补。2015年,浙江全面推进平安巡防队伍建设,做实专职、壮大兼职、动员志愿者,平安巡防力量不断加强,巡防触角延伸到末梢。“参加巡防,既锻炼了身体,还守护了自己居住的社区,一举两得。”抓到不少小偷的杭州平安巡防志愿者傅先生乐呵呵地说。

如今,一个全覆盖、多层次、立体化的社会治安防控体系已初步形成。在扎实推进道路交通、消防等事故隐患排查治理的同时,我省重点强化长途客车、公交、地铁、高铁等安保措施,部署开展危爆物品、寄递物流清理整治专项工作,筑牢社会公共安全的“铜墙铁壁”。

源头治理,维护社会长治久安

自上世纪60年代初,历史的目光聚焦到诸暨枫桥始,浙江的平安就有了更丰富的内涵——发动和依靠群众,坚持矛盾不

上交,就地解决。几十年来,我省坚持和发展“枫桥经验”,实现源头治理,将矛盾化解在基层,维护社会长治久安。

邻里纠纷找“老雷”,夫妻吵架也找“老雷”,受伤害赔偿还找“老雷”……随着一桩桩纠纷的顺利调解,越来越多人知道遂昌县大柘镇有个“活雷锋”。“老雷”不仅走村入户参与各类矛盾纠纷排查化解,担任“五水共治”“三改一拆”等重点工作的宣传员,还被聘请至镇派出所人民调解工作室主持调解工作,调解成功率达96%。

不仅派出所逐步实现“警调衔接”全覆盖,全省法院系统也有不少这样的“老雷”。为打通服务群众的“最后一公里”,将矛盾纠纷化解在基层,嵊州法院以人民法庭为阵地,建立并落实了“一镇一法官”“一月一巡回”“一村一联络”“一庭一亮点”“一季一通报”的“五个一”人民法庭工作机制,实现司法服务零死角。

嵊州长乐一位81岁的老太因老伴的遗产分割问题欲将儿子告上法庭,母子间的亲情眼看就要破裂,长乐法庭的结对法官入户详细了解相关情况,经多方努力和多次沟通协商,终于在诉前圆满化解老太与儿子之间的矛盾。

“法庭以每个法官作为与各乡镇结对的连接点,形成法庭与各乡镇的联系网,更好地掌握辖区潜在的纠纷隐患,提前介入化解纠纷,收到了很好的成效。”嵊州法院院长陈建民说,自“一镇一法官”机制实施以来,该院5个人民法庭共17名法官与辖区乡镇进行了结对,通过走访共化解矛盾纠纷372起。

随着多主体的参与,大调解工作体系的内容更加丰富,也给平安浙江建设提供了力量源泉。2015年,我省积极推进矛盾纠纷多元化解机制建设,重点选择社会调解、律师调解、仲裁确认、中立评估、信息应用和平台建设等12个项目,在18个市、县(市、区)开展项目化试点。与此同时,全省大力推进基层调解组织建设,调解组织覆盖医疗、劳资、环保等多个行业、领域,化解了一大批矛盾纠纷。

(下转3版)

中国銀行 BANK OF CHINA
手机银行转账全免费

杭城再现吴菊萍式的平民英雄

54岁的老蒋向坠楼女子伸出双手

详见今日9版